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prehzahlerh$hung durch Frequenzvervielfachung. 2224219

Die Erfindung bezieht sich auf die DrehzahlerhBhung eines

Induktionsmotors durch Vervielfachung der Primdrfrequenz.

Bei Induktionsmotoren fiihrt die Drehzahlerhdhung zu einer
Erhdhung der abgegebenen Leistung und damit zu einer Verbesserung

des Wirkungsgrades. ' !

Sie wird zur Verkiirzung aller Umspul- und Wechselvorginge
benutzt, also beispielweise in Tonbandgerdten oder, kurzzeitig

bei Plattenwechslern.

Bei GCeriten mit vom Induktionsmotor angetriebenem Gebldse, wie

beispielweise Heizliifter, Haartrockner und dergleichen, wird durch
die Erhdhung der Drehzahl das durch das Geblise gefdrderte Luft -
volumen pro Zeiteinheit erhdht. Dies ermbglicht eine Verminderung
des Geblisevolumens bei gleichbleibender Gebldseleistung und auch

verbesserte aerodynamische Gestaltungsmdglichkeiten.

Man hat daher in Gerdten dieser Art zum Antrieb des Gebldses
Kommutatormotoren verwendet, Bei diesen Motoren ist die Drehzahl-
erhdhung unproblematisch, weil sich deren Drehzahl mit der an -
liegenden Belastung verdndert. Kommutatormotoren haben aﬁer den
Nachteil, daB sie gegeniiber den handelsiiblichen Induktionsmotoren

teuerer, geriuschstirker und von kiirzerer Lebensdauer sind..

Eine Drehzahlerhdhung durch Erhdhung der Primdrfrequenz wurde bis-
her in bekannten Anordnungen durch Sperrschwinger bewirkt, was den
Nachteil eines relativ groBen Aufwandes an elektrischen Bauelemen-

ten aufweist.

Die Erfindung hat sich daher die Aufgabe gestellt, méglichst billig
und mit geringem Aufwand an elektrischen Bauelementen eine der -

artige Drehzahlerhdhung an Induktionsmotoren zu bewerkstelligen.

Dies wird gemiB der vorliegenden Erfindung dadurch erreicht, das
Glelichstromimpulse ganzzahlig erhdhter Frequenz aus dem zugefﬁhr—
ten Wechselstrom definierter Frequenz durch Gleichrichtung gewon-
nen und einem auf die Frequenz der Gleichétromimpulse abgéstimm -
ten, die Induktivitit des Induktionsmotors umfassenden Scﬁwing -

kreis zugefiihrt werden.
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Bei Einphasen-Wechselstrom und Verwendung einer Gleichriechter-
anordnung im Mittelpunkt- oder Briickenschaltung gewinnt man
Gleichstromimpulse doppelter Frequenz, bei Drehstrom und Ver-
wendung einer Gleichrichteranordnung in Drehstrométernschaltqng
solche dreifacher Frequenz und bei Verwendung einer Gleich -
richteranordnung in Drehstrombriickenschaltung sogar solche
sechsfacher Frequenz, Die vjeweidigel Primidrfrequenz des Induk-
tionsmotors ist infolge de§¢%%%%hron abgestimmten Schwingkreises
dann jewells gleich dieser erhéhten Frequenz der Gleichspannungs-
impulse, dh. seine Drehzahl steigt im MaBe der }eweiligen Fre-

quenzerhdhung.

Die Schaltungsanordnung sieht gemdB der Erfindung vor, daf an
den Schaltungsausgang einer an ein Wechselstromnetz definier-
ter Frequenz angeschlossenen, Impulse ganzzahlig vervielfactter
Frequenz liefernden G1e1chr1chteranordnun§%%ﬁf diese Impuls -
frequenz abgestimmter, die Induktivitédt des Induktionsmotors

umfassender Schwingkreis geschaltet ist.

Bei Verwendung des einphasigen Wechselstromnetzes (50 Hz, 60 Hz), st
vorteilhaft die Gleichrichteranordnung In Graetz-Briickenschal -
tung aufgebaut und der Schwingkreis demzufolge auf doppelte Netz-

frequenz (loo Hz, 120 Hz) abgestimmt.

In einem Ausfiihrungsbeispiel ist der Schwingkreis erfindungs-
gemdB als Parallelschwingkreis ausgebildet,und in die Zuleitung
zwischen die Gleichrichteranordnung und deigchchwingkreis ein
Kondensator angeordnet,

Der effektive Gleichstromanteil der aus dem Gleichrichter ge-
lieferten Impulse bewirkt dié Entstehung von Wirbelfeldern im
Motor, welche sich vor allem durch die Bildung eines bremsenden
Gegenmoments und Wirmebildung stérend auswirkend und mit wachsen--
der Frequenz zunehmen. Er muf daher durch den Kondensator vom

Motor ferngehalten werden,

In einem weiteren Ausfiihrungsbeispiel ist der Schwingkreis er-

findungsgemidB als Seienschwingkreis ausgebildet und ein erster

Schalter zwischen die Gleichrichteranordnung und den Schwing-

kreis und ein zweiter Schalter parallel zum Serienschwingkreis
. Sc g&t‘wm

geschaltet M=, wwd beide SchalterYsynchron zur Schwingfrequenz

des Serienschwingkreises wechselweise mechaiten.
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Zur Aufrechterhaltung der Schwingfdhigkeit muB der Pfad des
Schwingkreisstromes fiir beide Schwingphasen des Schwingkreises
erhalten sein. Da iiber die ﬁkgﬁgg#d des Briickengleichrichters
aber nur wihrend der Schwingphase positiven Motorstroms ein
Strompfad besteht, muB wdhrend der Schwingphase negativen
Motorstroms ein anderer Strompfad vorgesehen sein; dieser Strom—!
pfad fiihrt dann {iber den parallel liegenden, in dieser Phase
Eeschrigssemeny—obkeol leitenden zweiten Schalter. Der erste
Schaiter unterbricht dann wdhrend der Schwingphase negativen
Motorstroms die Zuleitung zum Gleichrichter, um KurzschluB -
wirkungen auf die Gleichrichterverntile zu verhindern. Die be -
schriebenen stﬁrenden‘GleicHBtroménteile werden hier durch
den seriengeschalteten Kondensator des Schwingkreises vom Mo-

tor ferngehalten,

Es ist vorteilhaft, die wechselweise wirkenden Schalter als

steuerbare elektronische Sbhalter auszufiihren,

Insbesondere fiir Kleingerite mit einem elektrischen Heizelement,
wie Heizliifter, Haartrochner und der_gleichen, ist es gemidB der
Erfindung besonders vorteilhaft, den Schwingkreis als Seriem -
schwingkreis auszubilden und einen synchron zu seiner Schwing-
frequenz arbeitenden Schalter und einen Widerétandlparallekdzu—
schalten. Dieser Schalter schlieft jewells méhfeﬁéﬁ%er Schwing-
phase negativen Motorstroms den Strompfad iiber den Widerstand}
die am Widerstand abfallende Verlustleistung wird als Heizleistang
verwertet, ‘

In einer Abwandlung ist es gemdB einem weiteren Aus fiihrungs -
beispiel vorteilhaft, den Schwingkreis als Serienschwingkieis
auszubilden und einen Widerstand parallel zu schalten.

Hier ist der synchron arbeitende Schalter eingesparty die als
Heizleistung verwertbare Verlustleistung am Widerstand erhdht

sich hier um ca. 20 %.
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Die Erfindung wird nachstehend anhand von Ausfiihrungsbeispielen

niker erliutert, es zeigen

Figur 1 eine Schaltungsanordnung mit einem Gleichrichter
in Drehstromsternschaltung und einem Parallel-

schwingkreis,

Figur 2 eine Schaltungsanordnung mit einem Gleichrichter

in Drehstrombriickenschaltung und einem Serien-

schwingkreis,

Figur 3 eine Schaltungsanordnung mit einem Gleichrichter

in Graetz-Briickenschaltung und einem prad—eizeny

Serienschwingkreis und

Figur 4 eine Variante zu Tigur 3,

Der Gleichrichter 1 in Figur 1 ist .in Drehstromsternschaltung
mit drei speisenden Wechselstromzweigen und drei Ventilwegen
aufgebaut, Die Spannungen an den Punkten u, v, w sind gleich
grof, also um 120° gegeneinander verschoben. Am Schaltungs-—
ausgang werden Gleichstromimpulse dreifacher Netzfrequenz

iber einen Kondensator 2 einem aus einem Kondensator 3 und
einer die Induktivitdt eines Induktionsmotors umfassenden
Spule 4 gebildeten Parallelschwingkreis zugefiihrt., Dieser
Schwingkreis ist auf dreifache Netzfrequenz abgestimmt und
schwingt ungeddmpft, Die am Motor anliegende Klemmenspannung
weist dann die dreifache Netzfrequenz auf, so daB auch seine
Drehzahl um das Dreifache erhtht 1ist, Der Kondensator 2 soll
den stdrenden Gleichstromanteil der vom Gleichrichter gelieferten

Impulse vom Motor fernhalten,

Der Gleichrichter 5 in Figur 2 ist in Drehstrombriickenschaltung
mit drei Sﬁeisenden Wechselstromzweigen und sechs Ventilwegen
aufgehaut} er liefert Gleichstromimpulse sechsfacher Netz-

frequenz. An den Cleichrichter 5 ist ein aus einem Kondensator 6

und der durch eine Spule 7 symbO]'iS%eﬁ\rgeélgﬁ)?ﬁd%dgktiVitat
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gebildeter Serienschwingkreis gé;qhaltet. In der'Zuieitung

vom Gleichrichter 5 zum Serienschwingkreis 6, 7 liegt die
Hauptstreche eines ersten Thyristors 8, wdhrend die Haupt-
strecke eines zweiten Thyristors 9 dem Seriengchwingkreig
parallel geschaltet 1ist,

Der Serienschwingkreis 6, 7 ist auf die sechsfache Netzfrequenz
abgestimmt und schwingt infolge der synchronisierten Gleich-
stromimpulse ungedidmpft, Die Thyristoren 8 und 9 schlieBen
und 6ffnen wechselwirkend im Takt der sechsfachen Frequenz
derart, daB widhrend -der Schwingungsphase positiven Motorétroés

des Schwingkreises der Strompfad fiir den positiven Motorstrom.

bei nichtleitendem Thyristor 9 ﬁber.den leitenden Thyristor 8

und die Gleichrichterventile, und wihrend der Schwingphase

negativen Motorstromes des Schwingkreiaés der Strompfad des
negativen Motorstromes infolge der sperrenden Wirkung der

Ventile des Gleichrichters 5 {iber den ﬁun leitenden Thyristor QJuhdi
der Thyristor 8 ist dann nichtleitend und verhindert schidigende

Rurzschlufwirkungen auf die Cleichrichterventile.

Der Schwingkreis 6, 7 ist in der Schwingphase positiven Motor-
stroms netzgefiilhrt und arbeitet in der Schwingphase negativen

Motorstroms freischwingend,

Der Gleichrichter 10 in Figur 3 ist in Graetzbrﬁckenschaltdhg
mit einem speisenden Wechselstromzweig und zwel Ventilwegen

.aufgebaut'und liefert Gleichstromimpulse doppelter Netzfrequenz.
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An den Gleichriéhter lo ist ein aus einem Kondensator 11
und der durch eine Spule 12 symbolisierten Motorinduktivi-
tit gebildeter, auf die doppelte Netzfrequenz abgestimmter
Serienschwingkreis geschaltet. Parallel zum Schwingkreis

ist ein Transistor 13 und ein Widerstand 14 angeordnet.

Der Transistor 13 arbeitet als Schalter; er befindet sich

im Takte der verdoppelten Frequenz jeweils in seinem leiten-
dén bzw. nichtleiffnden Zustand und gibt den Strompfad fiir
den negativen Motorstrom wihrend der entsprechenden Schwing-

phase éﬁg Schwingkreisgiiber den Widerstand 14 frei.

Diese Schaltungsanordnung eignet sich besonders fiir Geridte
mit einem elektrischen Heizelement, welches dem Widerstand
14 entsprichtj die am Widerstand 14 auftmtende Verlust -

leistung kann dann als Heizleistung verwertet werden.

Die Schaltungsanordnung in Figur 4 unterscheidet sich von
der in Figur 3 gezeigten dadurch, daB der Transistor 13
entfdllt, @enw dem Serienschwingkreis 11, 12 ist nur der
Widerstand 14 parallel geschaltet.

Der Strompfad fiir den positiven Motorstrom fiihrt iiber die
gegeniiber dem Widerstand 14 sehr niederohmigehGleichrichter-
ventile und fiir den negativen Motorstrom in_folge deren
Sperrwirkung iiber den Widerstand 14.

Die auftretende Verlustleistung am Widerstand 14 erhdht sich

gegeniiber der Anordnung in Figur 3 um ca. 20 %.

Die Amplituden des Stromes durch den Kondensator des Schwing-
kreises und damit auch die der Spannung am Motor sind ab -
hdngig vom Wert des Parallelwiderstandes 14 und von dem des
Scheinwiderstandes des Schwingkreises. Eine Dimensionierung
dieser Widerstandswertex ist daher vorzunehmen im Hinblick
darauf, daB der induktive Widerstand des Motors annihernd
proportional mit der Frequenz zunimmt, wohin _gegen der mag-
netische FluB im Eisen konstan® bleibt, dh die am Motor anlie-
gende Spannung soll anndhernd den entsprechend vervielfachten

Wert 'gegeniiber dem in Netzfrequenz=-Betrieb errek&!;n.
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Patentanspriiche

Verfahren zur Drehzahlerhdhung eines Induktionsmotors durch
Vervielfachung der Primd#rfrequenz, dadurch gekénnzeichnet

daf Gleichstromimpulse ganzzahlig erhShter Frequenz aus dem
zugefiihrten Wechselstrom definierter Trequenz durch Gleich-
richtung gewonnen und einem auf die Freqnénz der Gleichstrom-
impulse abgestimmten, die Induktivitit des Induktionsmotors

umfassenden Schwingkreis zugefiihrt werden.

2. Anordnung zur Durchfiihrung des Verfahrens nach Anspruch 1
dadurch gekennzeichnet, daR an den Schaltungsausgang einer
an ein Wechselstromnetz definierter FTrequenz angeschlossenen,’
Impulse ganzzahlig vervielfachter Frequeni liefernden ‘
Gleichrichteranordnung auf diese Impulsfrequenz abgestimmter,
die Induktivitit deé Indﬁktionsmotors umfassender Schwing-

kreis geschaltet ist.

-~

3., Anordnung nach Anspruch 2, dadurch gekeﬁnzeichnet da an den
Schaltungsausgang einer an das einphasige Wechselstromneté
angeschlossenen Gleichrichteranordnung in Graetz-Briicken-
schaltung ein auf die Hoppelte Netzfrequenz abgestimmter,
‘die Induktivitit des Induktionsmotors umfassender Schwing-

kreis geschaltet ist.

4., Anordnung nach den Anspriichen 2 und 3, dadurch gekennzeichnet,
daR der Schwingkreis als Parallelschwingkreis ausgebildet und
zwischen die Gleichrichteranordnung und den Schwingkreis ein

Kondensator geschaltet ist,

5. Anordnung nach den Anspriichen 2 und 3, dadurch gekennzeichnet,
daf der Schwingkreis als Serienschwingkreis ausgebildet ist
und daf ein erster Schalter zwiscuen die Gleichrichteranord-
nung und den Schwingkreis und ein zweilter Schalter parallel
zum Serienschwingkreis geschaltet ist, und beide Schalter

synchron zur Schwingfrequenz des Serienschwingkreiseé'

wechselweise schalten.

6. Anordnung nach Ansprucﬁ 5, dadurch gekennzeichnet, daB die

Schalter als steuerbare elektronische Schalter ausgebildet

sind. 309350/0035'

BAD ORIGINAL



L 2224219

7« Anordnung nach den Anspriichen 2 und 3, dadurch gekennzeichnet,
daB der Schwingkreis als Serienschwingkreis ausgebildet ist,
und daB ein synchron zu seiner Schwingfrequenz arbeitender
Schalter und ein Widerstand parallel geschaltet sind.

7s Anordnung nach Anspruch 7, dadurch gekennzeichnét, daB . der
Schalter als steuerbarer elektronischer- Schalter ausgebildet
ist,

9. Anordnung nach den Anspriichen 2 und 3, dadurch pekennzeichnet,
daB der Schwingkreis als Serienschwingkreis ausgebildet und
ein Viderstand parallel geschaltet ist,
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